



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

5月

29

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期一 农历丁酉年 五月初四

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

第19361期

(今日四版)

湖南连续12年开展“工人阶级宣传月”活动

把工人“捧”成大明星

本报记者 罗筱晓 方大丰

“12年了，操办‘红五月’已经成了我们的‘习惯’。”湖南省总工会宣教部负责人颇为感慨地对记者说，每年4月中旬到5月底，唱响劳动者之歌，是湖南省各级工会的主打工作。在报纸、电视、网络上，劳模和一线劳动者成为“主角”。

12年来，由湖南省委宣传部和省总工会联合部署开展的“工人阶级宣传月”活动，有9次启动仪式在企业的车间、工地举行，每次都同时拉开了两支队伍同唱“五月歌”的序幕——一支由文艺工作者队伍启动“进企业、访劳模、送文化”的活动，另一支由各级各类媒体记者队伍展开“讲好劳模故事、弘扬劳模精神”主题采访活动。

地铁上“邂逅”劳模

5月1日8时08分，燃气维修工黄海兰从始发站登上了长沙地铁1号线。

迎面看见的是鲜艳的大红色地面，上面用白字印着“撸起袖子加油干”和“中国梦·劳动美”的字样。车门和车窗上是大幅的人像照片，他们看起来是再普通不过的平凡人。

穿越好几节车厢，黄海兰找到了自己的照片。照片里的他，穿着黄色工作服，紧握双拳，露出爽朗的笑容，旁边一行小字揭示了他的另一个身份：“2010年全国劳动模范”。

开行全国首列劳模地铁专列，是今年湖南省“工人阶级宣传月”的系列活动之一。车厢里88幅照片的主人，都是全国劳动模范。而照片的主创者，是全国劳模、著名摄影家谢子龙。这组劳模写真，还于今年3月在国家博物馆专场展出，反响强烈。

整个5月，这列专列将每天穿行在长沙地铁1号线上，劳模们将以这种方式与搭乘地铁的市民“见面”，让黄海兰略感意外的是，就在这列车厢里，有乘客认出了自己，还拿出手机来与他合影。

“我这样的工人，竟然有了当名人的感觉。”列车到站后，他又兴奋又腼腆地对记者说。

在的士上倾听“红五月”

“红五月来了。”的士司机这句话，让益阳市总工会副主席张享敦一下子找到了“成就感”。

去年4月下旬，他打车路过益阳市委大院前，街边悬挂的“劳动最伟大、劳动最光荣”等

新华社北京5月28日电 国家主席习近平28日就斯里兰卡洪水和山体滑坡灾害向斯里兰卡总统西里塞纳致慰问电，对遇难者表示深切的哀悼，向受灾民众和遇难者家属表示诚挚的慰问。

习近平在慰问电中指出，中斯是传统友好邻邦，中国人民对斯里兰卡人民遭受灾害

感同身受。中国政府愿全力支持斯里兰卡政府开展救灾工作，向斯方提供支持和帮助。相信斯里兰卡政府和人民一定能够战胜灾害、重建家园。

新华社北京5月28日电 国务院总理李克强28日就斯里兰卡近日发生的洪水和山体滑坡灾害向斯里兰卡总理维克勒马辛哈致慰

问电，向斯里兰卡政府和灾区人民致以诚挚慰问。李克强表示，中方愿全力支持斯里兰卡政府开展救灾工作，向斯方提供支持和帮助。

据新华社科伦坡5月28日电（记者杨梅菊）斯里兰卡灾难管理中心28日发布声明说，该国因暴雨引发的洪水和山体滑坡已造成146人死亡、100人失踪、超过100万人受灾。

砥砺奋进的五年

脱贫攻坚篇

本报记者 吴迪

结束在村子里一上午的走访，去到北山乡政府，正好赶上饭点。

记者在食堂的大锅里捞了半天，也没捞起一筷子粉条，身后传来浓重的青海方言：“捞它技术活儿，你不会。”说话的是穿着一件有些旧却很干净的淡粉色外套的女性。

她叫田进兰，是青海门源回族自治县北山乡上金巴台村的村民，在乡政府务工。她不时露出的笑容掩不住眼底的哀伤——她是失去丈夫的单身母亲，家中两个孩子正在读高中。

“她很坚强，你去看看她家什么样就知道了。”北山乡党委书记米兴忠对记者说，“她跟别的贫困户不一样，除了政府的扶贫项目外，她还自己拼，很不简单。”

第二天中午，在上金巴台村扶贫工作第一书记肖全良的指引下，记者走进田进兰的院子，她正在用铁锹翻地。“我得抓紧时间翻一翻。”说话间，她也没有停下手上的活儿，“勤快点，日子才能好。”

她家的宅院，北边是三大间正房，建在距离地面1米多的高台上，由几级台阶连接到院子地面。东侧是两间稍旧的厢房，除了几样老旧家具和一个空旷的土炕，再无他物。

放下铁锹，她将记者引进正屋。炕上的被子用一块绣着花样的白色方巾蒙着，大红色的牡丹和翠绿的叶子，将那一方土炕点缀得很有生活情调。步入外间，记者的目光被鞋架上一双暗红色布鞋吸引，那是一双老式手工缝制的鞋，暗红色布面上印有细碎的黑色小花，鞋口是蓝白相间布条制成，针脚细密。

“以前经常做，我们家四口人都穿我做的鞋。”田进兰拿起这双鞋说，“穿这双鞋干活舒服透气，一双能穿一两年。”提起“以前”，田进兰说，丈夫在世时，每年种田、养牛、外出打工，全年奔波就为多赚点钱，让她和孩子在这个高原上的贫困村里过得更安稳。

“孩子爸爸走了后，就不怎么做鞋了。”她把鞋放回到鞋架上，“没时间，我要出去打工。”

2012年，丈夫得白血病去世。“从住院到离开，3个月零7天。”她用3根手指比划着，“住院花了10多万元，借了好多，村里还给捐了款。”

“他走了，钱也花完了，还有外债。”田进兰说，女儿受刺激很大，成绩直线下降，到现在也很吃力。儿子读高二了，在重点班。

“他们爸爸走了后，政府给我们低保，后来评定我们为精准扶贫户。”她指着房子和地板砖说：“政府给我们重新盖了房子，这些地板砖、院子硬化、大门、路灯，都是政府的项目。”提起政府的精准扶贫，她给记者细数：政府指导把扶贫资金和3亩地入股到企业每年分红，还给她买牛来养，乡政府给的公益性岗位每月1250元工资……

为了还债和存钱，这些年她干过很多脏累活儿。在工地搬砖，一天能挣70元。后来还在超市当过食品区的理货员，在宾馆和农家乐当过保洁员，工资都是每月2000多元。

“孩子放假，家里没人照顾他们，我就带着他们去打工，在工地附近租个房子让他们写作业。”田进兰说，“他们考上大学是我最大的愿望。”

告别前，无意从小侧窗看到外面的另一个院子，整齐的五六条田垄上覆着地膜。

“地里种的土豆，刚种了3天。不到一个月，它们就会长出来。”田进兰淡淡地说，“女儿要高考了，土豆也要发芽了。”

6月1日起京津城际延长线实行“公交化”票价

新华社北京5月28日电（记者齐中熙）记者28日从铁路部门获悉，在中国铁路总公司和天津市人民政府的大力支持下，北京铁路局与天津市交通运输委研究决定，自2017年6月1日起，对京津城际延长线实行“公交化”票价。

此次优化调整票价具体方案是：

对车站和到站均为京津城际延长线（天津—于家堡）的各站间各席别票价实行优惠。优惠后的天津站至家堡站的二等座票价为12元（5.85折），其他各站（天津站、军粮城北站、塘沽站、于家堡站）间的动车组列车各席别票价统一实行5.85折优惠。

对在京津城际延长线上跨线运行的动车组列车，指定站间（北京南—军粮城北、北京南—塘沽、北京南—于家堡）比照本线车分段实施票价优惠。旅客使用“京津城际同城优惠卡”购票时，既可享受“同城卡”折扣，又可享

受延长线优惠。以北京南至于家堡二等座（9.5折银卡）为例，优惠后票价（63.5元）等于北京南至于天津使用“同城卡”折扣后票价（51.5元）与天津至于家堡优惠后票价（12元）相加之和，其他站间优惠后票价（包含一等座）以此类推；通过其他购票渠道时，票价计算以北京南至于家堡二等座为例，优惠后票价（66.5元）等于北京南至于天津执行票价（54.5元）与天津至于家堡优惠后票价（12元）相加之和，其他站间各席别优惠后票价以此类推。

铁总有关负责人表示，此次对京津城际延

长线优化调整票价，不仅是政府购买铁路运输服务产品的一次有益尝试，也是铁路部门深化供给侧结构性改革，发挥高铁优势，以“公交化”服务助力京津“同城化”的重要举措。铁路部门将加强与地方政府的联系合作，不断探索完善

交通运输服务，共同推动京津冀协同发展。



“中国师傅教我开火车！”

蒙巴萨—内罗毕标轨铁路（蒙内铁路）5月31日正式通车。首发列车由肯尼亚历史上首批女司机驾驶。中国师傅涂主新与他的学生在火车驾驶舱内发出指令和应答。此前，7名肯尼亚姑娘曾远赴陕西宝鸡铁路技师学院接受培训。

图为5月17日在肯尼亚首都内罗毕，肯尼亚女火车司机跟随中国老师张程熟悉操作流程。

新华社记者 孙瑞博 摄

网络领域的基础性法律《中华人民共和国网络安全法》等一批新规6月起施行

加强保护公民个人信息 严惩相关犯罪行为

新华社记者 丁小溪

非法向他人提供个人信息将受惩处，互联网新闻信息服务活动进一步规范，农药管理条例保障“舌尖上的安全”……6月1日起，一批中央和地方新规将落地施行，影响你我的生活。

网络运营者不得泄露其收集的个人信息

我国网络领域的基础性法律《中华人民共和国网络安全法》将于6月1日起施行。法律规定，网络运营者不得泄露、篡改、毁损其收集的个人信息；未经被收集者同意，不得向他人提供个人信息。

根据网络安全法，网络运营者不得收集与其提供的服务无关的个人信息，不得违反法律、行政法规的规定和双方的约定收集、使用个人信息，并应当依照法律、行政法规的规定，与用户的约定，处理其保存的个人信息。

法律规定，个人发现网络运营者违反法律、行政法规的规定或者双方的约定收集、使用其个人信息的，有权要求网络运营者删除其个人信息；发现网络运营者收集、存储的其

个人信息有错误的，有权要求网络运营者予以更正。网络运营者应当采取措施予以删除或者更正。

同时，依法负有网络安全监督管理职责的部门及其工作人员，必须对在履行职责中知悉的个人信息、隐私和商业秘密严格保密，不得泄露、出售或者非法向他人提供。

法律还明确，任何个人和组织不得设立用于实施诈骗、传授犯罪方法、制作或者销售违禁物品、管制物品等违法犯罪活动的网站、通讯群组，不得利用网络发布涉及实施诈骗、制作或者销售违禁物品、管制物品以及其他违法犯罪活动的信息。

同时，设立用于实施非法获取、出售或者提供公民个人信息违法犯罪活动的网站、通讯群组，情节严重的，应当依照刑法第二百八十七条之一的规定，以非法利用信息网络罪定罪处罚；同时构成侵犯公民个人信息罪的，依照侵犯公民个人信息罪定罪处罚。

同时，设立用于实施非法获取、出售或者提供公民个人信息，具有下列情形之一的，应当认定为刑法第二百五十三条之一规定的“情节严重”；出售或者提供行踪轨迹信息，被他人

用于犯罪的；知道或者应当知道他人利用公民个人信息实施犯罪，向其出售或者提供的；非法获取、出售或者提供行踪轨迹信息、通信内容、征信信息、财产信息五十条以上的；非法获取、出售或者提供住宿信息、通信记录、健康生理信息、交易信息等其他可能影响人身、财产安全的公民个人信息五百条以上的等等。

同时，设立用于实施非法获取、出售或者提供公民个人信息违法犯罪活动的网站、通讯群组，情节严重的，应当依照刑法第二百八十七条之一的规定，以非法利用信息网络罪定罪处罚；同时构成侵犯公民个人信息罪的，依照侵犯公民个人信息罪定罪处罚。

同时，设立用于实施非法获取、出售或者提供公民个人信息，具有下列情形之一的，应当

认定为刑法第二百五十三条之一规定的“情节严重”；出售或者提供行踪轨迹信息，被他人

用于犯罪的；知道或者应当知道他人利用公民个人信息实施犯罪，向其出售或者提供的；非法获取、出售或者提供行踪轨迹信息、通信内容、征信信息、财产信息五十条以上的；非法获取、出售或者提供住宿信息、通信记录、健康生理信息、交易信息等其他